

УТВЕРЖДАЮ

Временно исполняющий обязанности
директора Федерального государственного

бюджетного учреждения науки

Институт истории Сибирского отделения

Российской академии наук

д-рист. наук А.А. Николаев



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
(ИИ СО РАН)**

Диссертация Вадима Марковича Рынкова «Социальная политика антибольшевистских правительства на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история выполнена в секторе аграрной истории Института истории Сибирского отделения Российской академии наук.

В.М. Рынков окончил в 1994 г. Новосибирский государственный университет по специальности «История», в 1998 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история «Экономическая политика контрреволюционных правительства Сибири (лето 1918 – 1919 г.)» в диссертационном совете при НГУ. В ИИ СО РАН работал в должности младшего научного сотрудника, научного сотрудника, старшего научного сотрудника. В настоящее время является директором.

Диссертация обсуждена 30 апреля 2020 г. на расширенном заседании сектора аграрной истории с привлечением специалистов из сектора социально-экономического развития, сектора социально-политического развития, сектора Музей истории СО РАН, дирекции. В заседании участвовало 9 человек. В ходе обсуждения диссертации выступили: д-р ист. наук, чл. кор. РАН, В.А. Ламин, д-р ист. наук. Г.М. Запорожченко, канд. ист. наук. В.В. Журавлев, д-р ист. наук В.А. Шишкун, канд. ист. наук. С.Н. Андреенков, д-р. ист. наук. А.А. Николаев, д-р ист. наук В.А. Ильиных.

По итогам обсуждения диссертации В.М. Рынкова «Социальная политика антибольшевистских правительства на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)» принято следующее заключение:

Оценка работы, выполненной соискателем

Диссертационное исследование В.М. Рынкова посвящено анализу социальной политики антибольшевистских правительства на востоке России в июне 1918 – октябре 1922 г. В ней рассмотрены общественно-политический контекст и история государственного строительства в Поволжье, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке России, основные направления социальной политики антибольшевистских правительств: регулирование заработной платы правительственные чиновников, военнослужащих, гражданских служащих и рабочих, социальных выплат (пенсий и пособий), социальное страхование занятых, особенности управления социально-трудовыми отношениями, поддержание работы учреждений социального обеспечения (приютов для нетрудоспособных и детей-сирот), медицинское обслуживание населения и армии, помощь беженцам.

Актуальность темы исследования связана с необходимостью изучения негативных социальных последствий крупных войн и путей их преодоления. Изучение темы имеет значение для понимания причин хода и результатов Гражданской войны в России. Исследование социальной политики государства в условиях его распада, дробления и ослабления актуально и с точки зрения аккумуляции мирового опыта, позволяет поставить пример антибольшевистского лагеря Гражданской войны в контексте мировой практики, разобраться, каковы общие и особенные черты трансформации социальных функций государства под воздействием кризисных явлений.

Исходя из актуальности избранной темы автором поставлены цели, сформулированы задачи исследования, выстроена его структура, обоснованы положения, вынесенные на защиту. Диссертация представляет собой законченное научное исследование и соответствует всем установленным требованиям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Представленная диссертация стала результатом многолетней работы автора над темой, и подвела ее итог. В ходе проведенных исследований диссертант сформулировал круг научных проблем, требующих изучения, проанализировал советскую, российскую эмигрантскую, современную российскую и зарубежную историографию, выявил необходимые для исследования разнoplанные источники в центральных и региональных архивах и библиотеках РФ и

республики Казахстан, осуществил их анализ и ввел в научный оборот, подготовил к публикации монографии и статьи по теме исследования, представлял полученные результаты в докладах на конференциях различного уровня.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Исследование основано на анализе значительного круга источников, включающих законодательство, делопроизводственные документы, публицистические, информационно-новостные, мемуарные и эпистолярные тексты, художественную литературу. Они извлечены из архивов, периодической печати, научных и оперативных публикаций. При работе с источниками соискатель использовал традиционные методы исторического исследования, широко привлекал теории и подходы смежных наук: экономики, социологии, теории права и политической философии. Это позволило верифицировать полученный фактический материал, произвести всесторонний сравнительный анализ политики разных антибольшевистских правительств на востоке России между собой и с политикой советской власти.

Научная новизна исследования

Диссертация является инновационной по постановке исследовательских задач, широте источников базы, масштабности сравнительного анализа, применению методологии смежных гуманитарных наук для изучения основных направлений социальной политики антибольшевистских правительств на востоке России. Территориальные рамки большого макрорегиона, включающего Поволжье, Прикамье, Урал, Сибирь, Степной край и Дальний Восток, позволили по единым методологическим основаниям произвести анализ деятельности высших, центральных и местных органов власти и управления – двух российских (Всероссийского Временного правительства (Директории) и Российского правительства), пятнадцати региональных правительств и двух национальных государственных образований. В рамках каждого направления социальной политики предметом анализа стали проекты решения социальных проблем, их теоретические и идеальные основания, ход обсуждения, нормативно-правовое воплощение, степень и масштаб реализации, непосредственные результаты, прямые и косвенные долговременные последствия, реакция населения на действия органов власти. Исследование проведено с максимальной опорой на первоисточники, большинство из которых вводятся в научный оборот впервые. Эмпирический материал проинтерпретирован на основе современных политico-философских, социологических, экономических и правовых теорий, что позволило осмыслить меры социальной поддержки населения России в годы Гражданской войны как часть мирового опыта. Проведенное исследование существенно расширяет представления об истории Гражданской войны в России.

Практическая значимость исследования

Результаты исследования представляют интерес для профессиональных историков, экономистов, социологов, юристов, социальных работников, краеведов, а также для широкого круга читателей, могут быть востребованы при подготовке обобщающих трудов по истории Поволжья, Урала, Сибири и Дальнего Востока, России в целом, учебных курсов для высших учебных заведений, проведения краеведческих исследований, подготовки музейных выставок и экспозиций.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Публикации В.М. Рынкова имеют более широкий тематический охват, нежели обозначен в диссертационном исследовании. Поэтому он хорошо владеет смежной проблематикой. Им исследованы экономическая политика антибольшевистских правительств на востоке России, деятельность ряда государственных и общественных институтов, социальные процессы, состояние экономики восточных регионов России в первой четверти XX в., рассмотрены проблемы историографии и источниковедения истории Гражданской войны в России. Значительное число его публикаций посвящено изучению социальной политики антибольшевистских правительств Поволжья, Урала, Сибири и Дальнего Востока. Они написаны на широкой источниковской базе, посвящены как новым аспектом ранее изученных научных проблем, так и новаторским темам, ранее не исследованной проблематике. Ему принадлежит приоритет в разработке темы социальной политики антибольшевистских правительств. Именно в публикациях В.М. Рынкова социальная политика впервые была обозначена как одно из важнейших направлений деятельности антибольшевистских правительств и детально исследована на материалах лагеря восточной контрреволюции. Данной теме диссертант посвятил специальную монографию. «Социальная политика антибольшевистских правительств на востоке России (лето 1918 – 1919 г.)». (Новосибирск, 2008). После ее выхода В.М. Рынков проводил исследования в более широких хронологических и территориальных рамках, выявил значительный объем новых первоисточников. Публикации В.М. Рынкова востребованы в кругу профессиональных историков, краеведов.

Научная специальность, которой соответствует работа

Диссертация В.М. Рынкова «Социальная политика антибольшевистских правительства на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)» соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история: п. 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; п. 6 – История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития; п. 7 – История развития различных социальных групп России, их политической жизни и

хозяйственной деятельности; п. 11. – социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах,
опубликованных соискателем**

Результаты диссертационного исследования отражены в 90 научных публикациях, в том числе 18 статьях в научных журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК (из них 5 статьи в журналах, ученых в базах данных WoS и Scopus), двух индивидуальных и одной коллективной монографиях, одном документальном издании, 3 статьях в прочих научных журналах, 40 докладах в сборниках материалов международных, всероссийских и региональных научных конференций, 25 публикациях в сборниках научных статей.

Диссертация Вадима Марковича Рынкова «Социальная политика антибольшевистских правительства на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято за расширенном заседании сектора аграрной истории. В заседании участвовало 9 чел., в том числе 5 докторов наук по профилю рассматриваемой специальности, один из которых – чл.-кор. РАН. Результаты голосования: «за» – 8, «против» – нет, «воздержалось» – нет; протокол № 6 от 30 апреля 2020 г.

Зав. сектором аграрной истории
д-р ист. наук

В.А. Ильиных

